과제3

다음 보기를 읽고 물음에 답하시오. 

	보기 A 
이와 같이 우리 팀 내에서 팀 성공의 중요한 요인은 소통에 있음을 알고 있다. 그러나 의외로 근접소통오류처럼 늘 가까이 지내는 팀구성원 간의 소통이 부자연스러울 수 있다. 팀 구성원간의 소통은 곧바로 팀 성공의 지름길이다.
팀 리더와 팀 구성원에게 요구되는 기술 중에서 의사소통은 가장 중요한 기술 중 하나이다. 의사소통은 리더십, 동기부여, 문제해결, 수행평가, 윤리, 교육, 훈련, 멘토링 등 팀 리더와 팀 구성원의 관련 있는 모든 영역에서 기본이 되는 기술이다. 
의사소통은 모든 인간 과정에서 가장 불완전한 기술일는지도 모른다. 의사소통은 의사소통의 질이 서로 다른 요인(예: 말하기 능력, 듣기 능력, 언어 장벽, 나이, 성별, 인종, 국적, 문화에 따른 서로 다른 인식과 의미, 태도, 비언어적 단서, 수신자와 송신자의 신뢰 수준)에 의하여 영향을 받기 때문이다. 이러한 이유 때문에 효과적으로 의사소통하기란 매우 어렵다. 



	보기 B
의사결정 과정은 모두 똑같이 효율적이지 않다. 집단이 어떤 의사결정 과정을 통해 다양한 아이디어를 폭넓게 확인하고 고려하는지 그 정도를 보면 특히 그러하다. 연구를 통해 의사결정이 크게 대화형 과정과 주장형 과정으로 대별된다는 학자도 있다. 대체로 바람직하다고 여기는 대화형 과정은 다양한 대안을 만들어내고, 아이디어를 서로 교환하고, 검증이 잘된 해결책을 낼 수 있는 충분히 열려 있는 의사결정 과정이다.



	보기 C 
(a) 팀에서의 인간 갈등은 자연스러운 현상이고, 어떤 상황에서는 팀의 침체를 극복하는 수단이 된다는 사실을 확인하였다. 이 두 가지 상황에서 의시소통은 매우 중요한 역할을 한다. 팀 리더나 팀 구성원이 화를 내고 있는 상태에서는 결코 문제가 해결되지 않는다. 문제가 더욱 악화되기 전에 팀 구성원이 화가 나 있는 상황에서 팀 리더에게 도움이 되는 전략이 필요하다.



(1) 보기 A는 팀에서의 의사소통의 중요성에 비추어 실제로는 의사소통의 장애가 존재하고 있음을 주장하고 있는 글이다. 이러한 ‘의사소통의 일반적 장애’를 5가지 예를 들어 기술해보시오. 

(2) 보기 A에서 강조하는 팀에서의 의사 소통 개선하기 위한 팀 리더의 전략을 5가지 제시해 보시오. 

(3) 보기 B의 주장형 의사결정과 대화형 의사결정의 특징을 아래 준거를 중심으로 표로 비교 작성해 보시오. 
• 의사결정에 대한 인식
• 회의의 목적
• 참가자의 역할
• 행동 패턴
• 소수자 견해
• 결과

(4) 보기 C에서의 팀 갈등 상황에서 팀 구성원의 화를 다루는 방법에서 화가 난 팀 구성원에게 피해야 할 행동과 취해야 할 행동을 각각 2가지 기술하시오. 

